
 
 

ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA REALIZADA PELA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOSÉ 

DOS CORDEIROS, RELIZADA EM 03 DE OUTUBRO DE 2023. 

Foi realizada no dia 03 de outubro de 2023, com início às 10h, no Plenário da Câmara Municipal 
de São José dos Cordeiros, Audiência Pública para tratar sobre o Transtorno do Espectro Autista 
(TEA) que atinge diversas crianças e adolescentes Cordeirenses. Na audiência reuniram-se todos 
os vereadores, representantes de diversas áreas da saúde, educação e assistência social, pais e 
crianças autistas, com o objetivo de promover amplo debate sobre questões relevantes relacionadas 
ao tema e apreciar projetos que assegurem e fortaleçam as políticas para as pessoas com Transtorno 
de Espectro Autista (TEA) no âmbito municipal. Sob a presidência do vereador Jandilson Mendes 
Maranhão, que após cumprimentar os seus pares e todos os presentes, deu por aberta a audiência. 
A Mesa de Trabalhos foi composta pela secretária de saúde, Rosângela Ktiussa, a secretária de 
educação Flavia Teoblado, o secretário adjunto de assistência social Jailson de Lima, a 
psicopedagoga Dionéria Alves, o jovem autista Guilherme Araújo, acompanhado de seu pai 
Alberto Araújo. Ato contínuo, foram apresentadas proposituras relacionadas ao tema, descritas a 
seguir:  Projeto de Lei 024/23, de autoria da vereadora Ana Paula: Institui no Município de São 
José dos Cordeiros "Semana Municipal de Conscientização do Autismo", e dá outras providências; 
Projeto de Lei 025/23, de autoria da vereadora Ana Paula: Obriga os estabelecimentos públicos e 
privados localizados no Município de São José dos Cordeiros a inserir nas placas de atendimento 
prioritário o Símbolo mundial da conscientização acerca do Transtorno do Espectro Autista – TEA; 
Projeto de Lei 026/23, de autoria do vereador Walfredo Dantas: Cria o Programa Censo de 
Inclusão de Autistas e dá outras providências; Projeto de Lei 032/23, de autoria do vereador 
Jandilson Maranhão: Fica determinado o tempo de atendimento da pessoa com Transtorno do 
Espectro Autista (TEA) em instituições públicas e privadas, no município de São José dos 
Cordeiros; Projeto de Lei 033/23, de autoria do vereador Jandilson Maranhão: Dispõe sobre a 
criação do Plano Municipal de Capacitação Permanente dos Profissionais da Saúde para 
Diagnosticar e Tratar Pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA) e outras Doenças Raras 
no município de São José dos Cordeiros e dá outras providências; Projeto de Lei 034/23, de autoria 
do vereador Jandilson Maranhão: Institui a Política Municipal de Garantia, Proteção e Ampliação 
dos Direitos da Pessoa com Transtorno do Espectro Autista (TEA) e seus familiares e dá outras 
providências; Requerimento 022/23, de autoria da vereadora Ana Paula: Requer, ouvido o 
Plenário, de forma regimental, que o Prefeito Municipal, juntamente com a Secretaria de 
Educação, viabilize a inclusão dos profissionais da Psicologia e Psicopedagogia na rede pública 
de ensino municipal, em cumprimento a Lei Federal 13.935. Solicita também, a autorização para 
esses profissionais encaminharem alunos com hipótese diagnóstica diretamente para o 
neurologista, a fim de que as crianças com laudo possam ser direcionadas para a sala de 
atendimento multifuncional da saúde. Os vereadores, autores das proposituras, apresentaram sua 
defesa e pediram uma união de forças em prol da causa dos autistas. Expressaram a confiança na 
construção coletiva e a expectativa que, a partir da presente audiência, este tema ganhará mais 
visibilidade e mais ações voltadas a este público.  Os demais vereadores apoiaram e parabenizaram 
a iniciativa dos vereadores que promoveram a audiência pública e por apresentaram matérias tão 
relevantes para este público que necessita de um olhar mais atento e sensível da sociedade. O 
jovem Guilherme Araújo usou a palavra para ler um texto sobre a sua condição, o seu entendimento 
de mundo e da necessidade de mais empatia e informação. Os seus pais Alberto e Gilvanete, 
relataram emocionados sobre os desafios que enfrentaram diante do diagnóstico do filho, há 13 
anos atrás, onde os desafios eram ainda maiores, pela pouca informação e dificuldades para 
viabilizar as terapias necessárias para o seu filho. Expressaram gratidão pelo o suporte que 



 
 

receberam e por estarem vivenciando este momento na Casa Legislativa, que, segundo eles, 
representa um marco em suas vidas. A criança Lorenzo, acompanhado de seu avô/pai adotivo 
Valter emocionaram a todos com seus depoimentos e agradeceram o acolhimento e todo o suporte 
que tem recebido da gestão municipal. O Sr. Valter agradeceu a Deus pelo dom que Deus lhe 
concedeu em ser pai de uma criança iluminada e especial. A Secretária de Educação citou os 
esforços que já tem sido implementados no acolhimento e inclusão das crianças e jovens com TEA 
no município, e assegurou seu empenho em executar mais ações que tenham o objetivo de 
melhorar a qualidade de vida dessas crianças e adolescentes e dos seus familiares. Enalteceu o 
trabalho dos professores e cuidadores que, mesmo sem a capacitação necessária, promovem todos 
os esforços para acolherem este público. A secretária de saúde Rosângela parabenizou por essa 
iniciativa da Câmara Municipal de promover a presente audiência pública, mencionou os avanços 
que o município tem alcançado e as dificuldades em contratar terapeutas para o município. O 
secretário adjunto de assistência social Jailson lima manifestou sua gratidão por vivenciar esse 
momento, pelos depoimentos da criança e do jovem autista, como também dos seus pais. Colocou-
se em total disposição para colaborar em qualquer ação que vise a melhoria da qualidade de vida 
de todos que possuem este espectro e de seus familiares. A psicopedagoga Dionéria Alves explicou 
sobre as leis relacionadas ao autismo e a funcionalidade de cada uma delas. Agradeceu a Câmara 
Municipal por dar voz a esta causa tão importante. A professora Joelma Trajano agradeceu por 
este momento, falou dos desafios enfrentados para atender as crianças e jovens com 
neurodiversidades e solicitou a apresentação de um projeto que oportunize capacitação contínua 
aos professores para lidar com esse novo contexto em sala de aula.  A secretária de saúde 
Rosângela convidou os pais dos autistas para uma reunião na próxima quinta-feira, com o objetivo 
de ouvir suas reivindicações, dificuldades e sugestões, com o objetivo de traçar novos 
planejamentos e ações direcionadas as pessoas com transtorno do espectro autista (TEA). O 
presidente Jandilson e demais vereadores agradeceram a todos os presentes e a contribuição de 
cada um na abordagem de um tema tão relevante. Encerrados os debates e nada mais havendo a 
tratar, o Sr. Presidente deu por encerrada a audiência pública, e determinou a lavratura da presente 
ata que vai lavrada, aprovada e assinada pelos vereadores presentes. 

 

CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOSÉ DOS CORDEIROS, EM 17 DE OUTUBRO DE 2023.    
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